

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	HIRDETÉSEKET
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	dr. BALOGHY ERNŐ.	BITTERMANN NÁNDOR.	és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

## Vármegyei közgyűlés.

— Báró Vojnits István arcképeinek leleplezése. —  
Zombor, 1904. június 20.

Évek óta nem volt oly látogatott közgyűlése a vármegye törvényhatósági bizottságának, mint a tegnapi, melyen nemcsak a szorosán vett vármegye vett részt, hanem megjelentek azon a társ-törvényhatóságok küldöttségei is imponáló számmal. Oka pedig e lelkes részvételnek báró Vojnits István a megye volt kitűnő és népszerű főispánja arcképeinek leleplezése volt.

Szép ünnepély volt az, hogy úgy mondjuk, családi ünnepe e megyének, melyre egybesereglettek a legtávolabbi részekből is a jóbarátok és tisztelők. Valami kedves, a házi tűzhely levegőjét jellemző intimitás adta meg a keretét annak a ragaszkodásnak és szeretetnek, melyet a sok tiszteelő és jóbarát báró Vojnits István illustis személye iránt megjelenésével dokumentált. Mindazok, akik a vármegye közgyűlési termében egymásnak tegnap találkát adtak, nem az általuk képviselt érdekek, hanem a közelmúltak emlékei vonzották oda. Az igaz tisztelet, az őszinte ragaszkodás domborodott ki a vármegye volt főispánja iránt ama lelkes csoporttól, mely a lepel lehullásakor szívből fakadó éljenzéssel üdvözölte báró Vojnits István képmását.

Nem célunk a jelenben részletezni mindazokat az érdemeket, melyeket báró Vojnits István mint a vármegye volt főispánja szerzett. Hiszen ismeri és méltányolja azokat mindenki. És bátran állíthatjuk, hogy párt-, nemzetiség- és valláskülönbség nélkül mindenki széles e megyében a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg az ő kiváló működéséről. Mi a jelenben csak a lefolyt ünnepélyről számolunk be, mely örökre kedves eseményt jelent ezután úgy az ünnepelt, mint pedig a megye életében s mert báró Vojnits Istvánra mostani, még szélesebb körű állásában nagy feladatok várnak: fentartjuk magunknak azt a kedves kötelességet, hogy a jövőben is mindenkor egy-egy rovást vonjunk azokhoz a sűrű rová-

sokhoz, melyek élete fáján érdemeit megörökítik. És hogy ezek szaporodni fognak, arra a legfényesebb garancia az, hogy a jelenben báró Vojnits István nemcsak a szűkebb szülőmegyéjének, de az egész ország egyik leglelkesebb harcosa.

Ez a tény pedig büszkeséggel tölti el mindazokat, akiknek légióját a barátok és tisztelők alkotják.

Báró Vojnits István arcképeinek leleplezése bár a hivatalos program keretén belül folyt le, magasan kiemelkedett a közgyűlés menetéből, sőt annak határozott ünnepi jelleget adott. Az arckép leplevel a közgyűlési díszterem nyugati oldalán volt elhelyezve, szemben az elnöki székkal, Gromon Dezső államtitkár arcképe mellett. Kereteit vörös draperiák borították, melyek a festmény felső részén diszes csokorba futottak össze.

A festmény előtt óriási közönség foglalt helyet. A megye törvényhatósági bizottságának tagjai hatalmas számban jelentek meg, a mi báró Vojnits István népszerűségét bizonyítja.

A terem jobboldalát foglalta el Zombor szab. kir. város küldöttsége. Az északi oldalt pedig Ujvidék szab. kir. város és Baja város küldöttsége. A gyűlés kezdetére a terem zsufolásig megtelt, sőt még a karzaton sem maradt hely üresen, mert azt városunk szépei tartották megszállva.

Többen a megye bizottsági tagok közül fényes díszmagyarban jelentek meg, ami csak emelte a közgyűlés fényét.

Latinovits Pál főispán a közgyűlést pontban 10 órakor nyitotta meg. Az ünnepi aktust megelőzőleg az alispáni jelentés lett felolvasva, ami erős 20 percet vett igénybe. Ennek végétével következett az arcképleleplezés ténye.

Nagy csend és figyelem közepette emelkedett szólásra az ünnepi szónok, Piukovits József országgyűlési képviselő s gyönyörű előadással mondotta el a következő minden ízében poetikusan szép beszédet:

Méltóságos főispán ur!  
Tek. törvényhatósági bizottság!  
Az 1901. október 17-én tartott rendes

évnegyedes közgyűlésen olvastatott fel az akkori miniszterelnök leirata, melyben a vármegye közönségével tudatja, hogy ő császári és apostoli királyi felsége báró Vojnits Istvánt főispáni állásától saját kérelmére legkegyelmesebben felmenteni méltóztatott. A felmentés nem jött váratlanul. Hónapok óta tudta mindenki, hogy a nemes báróknak megmáshatlan szándéka a főispáni állástól megválni és mégis a megilletődés egy bizonyos neme vett erőt a vármegye közönségén, mely érezte, hogy egy fényes korszak zárul le történetében. Azután felolvastatott a távozó főispán nemes egyszerűséggel irt bucsuzó levele, mire oly lélekemelő jelenet következett, melyet sohasem fognak elfelejteni azok, akik annak tanúi lehettek. Párt-, vallás- és nemzetiségi különbség nélkül emelkedtek fel a közgyűlés tagjai, hogy kifejezzék tiszteletüket és szeretetüket a távozó iránt. Olyan kiváló és független férfiak, mint ifj. Tóth József, Eigl József apát, a mindannyiunk által oly mélyen gyászolt Szendy Lajos, — Boberity Milán jelentkeztek szólásra, méltatták a bucsuzó főispán érdemeit és támogatták ifj. Tóth József azon indítványát, hogy báró Vojnits életnagyságu arcképe egy kiváló hazai festőművész által a vármegye díszterme számára megfestessék. Ez az indítvány egyhangú lelkesedéssel elfogadtatott, egy háromtagú bizottság választott — Latinovits Pál, Molnár Károly és Piukovits József voltak a tagjai — azon célból, hogy a műveszi körökkel érintkezésbe lépjen. A bizottságnak sikerült is hazai festőink egyik legkiválóbbjával — Karlovsky Bertalannal — megállapodásra jutni, ki néhány hónap előtt a festménnyel elkészült és egy kiváló alkotással szaporította műveinek számát, melyek minden időkre előkelő helyet biztosítanak részére a magyar festőművészet történetében.

Egy rövid évtized alatt már a harmadik műveszi kivitelt arcképet helyeztük el e terem falára. Reményleni szeretném, hogy a jövő korszak főispánjainak arcképei is helyet találjanak majd vármegyénk e Pantheonjában. Erős a hitem, hogy a jövő korszak főispánjai is rá fognak szolgálni e kiviteltetésre, mert amennyire én e vármegye közönségét ismerem, egy percig sem tűrné meg, hogy érdemetlen ember üljön a főispáni székekben.

Bács Bogrog vármegye ezáltal egyuttal adóját is lerója hazafias áldozatkészséggel a zsenge magyar művészet oltárán, a lelkes utókor előtt pedig megjelennek — mintegy megelevenedve — vármegyénk nagy történelmi alakjai és a jövő generáció, békésen egymás mellett elhelyezkedve fogja látni a kiváló férfiak alakjait, kik egykor talán különböző felfogással, különböző eszközökkel, de egyféle hazaszeretettel töltötték be hivatásukat.

A mi helyzetünk a jelen esetben egészen más. A férfi, kinek arcképét a mai alkalommal a teremben tünnepélyesen elhelyeztük, nem a múlté. Közéleti szereplésének csak egy része záródik le a mai nappal.

Férfi kora virágában él. Minket — kortársait — az együttműködés és a barátság ezer köteleke fűz hozzá. Ez nehezíti meg feladatunkat. Nem volna méltó e törvényhatósághoz, de nem volna méltó az ünnepléshez sem, ha banális dicséreteket halmoznánk fejére, de sem barát, sem politikai ellenfél nem zárkozhatik el az elől, hogy egy ilyen tünnepélyes alkalomhoz bizonyos reflexiókat ne fűzzön.

Vojnits Istvánt annak idején úgy szólván a vármegye közönsége jelölte a főispáni székbe. A kormány csak a pontot tette rá az i betűre, csak jóváhagyta a közvélemény választását, midőn őt a főispáni székbe ültette.

És itt álljunk meg néhány pillanatra és tegyük vizsgálódásunk tárgyává e vármegye közönségét, lássuk, milyen volt az a múltban, hogy megértsük a jelenben, mert csak akkor tudjuk kellőképpen jelentőségét mérlegelni annak a körülménynek, hogy Vojnits István a közvélemény jelöltje volt. Egymásközt vagyunk. Teljesítettük vizsgálódásunkat azzal a tiszteletteljes nyíltsággal, amelylyel e nagy vármegye közönségének tartozunk, azzal a szabad véleménykimondással, melyet e vármegye közönsége mindig oly nagyrabecsült és azzal a biztos tudattal, hogy ha nézetünkben tévedés van, akad itt ember, aki megcáfol.

A bácskai ember soha nem tartozott az u. n. patentírozott hazafiak közé. Vármegyéje ethnographiai és kulturális viszonyainak köszönhető, hogy kora gyermekesétől kezdve a legkülönfélébb nemzetiségekhez és felekezetekhez tartozó körökkel érintkezik, önkénytelenül megszokja a más nézetének, a más szokásainak tiszteletbentartását és elsajátítja az összes politikai erények legnemesebbikét — a toleranciát.

A közéletben nem tolakodott előtérbe a bácskai ember. Akárki nem imponált ugyan neki, de egyéni kiválóság és országos tekintélyek előtt szívesen meghajolt.

Az utolsó néhány évtized kivételével aránylag keveset mozgott megyéjének határán kívül — igaz, hogy közlekedési eszközei sem voltak valami különösök — kőbányi nincsenek, vasuti hálózata nem volt kiépítve még. Az élet bizonyos patriarchalis kedélyességben folyt le, rokonok és jóbarátok körében, távol a nagy világ zajától és annak sivár küzdelmeitől. Innen ered, hogy a bácskai ember könnyen barátkozott, bizalmas természetű, mit olykor bizonyos provinciális naivságának szerettek tekinteni azok, kik a nagyvárosias előkelőséget maguknak gondolták monopolizálni.

A Bácska azon szerencsés vármegyékhez tartozik, amelyekben a felfelé menő osztálymozgalom határozott tulsúlyal bír a lefelé menő osztálymozgalom felett. Fejlődésében van valami amerikaiás. Tegnaptól mára új nagy vagyonok keletkeznek, új virágzó családok jelennek meg a közélet színterén, hogy kivegyék részüket annak küzdelmeiből. Innen van, hogy a bácskai közélet utjai nem vezetnek évszázados kitaposott ösvényeken, a világnézet itt-ott talán kissé anyagi az élet és a társadalom nagy kérdéseire vonatkozó nézetek és felfogások nem alakultak ki azzal a precizitással, mint ott, ahol évszázados tradíciók támogatták a fejlődést.

De e közönség nincs is lenyűgözve a múltnak számos előítéletétől, életfelfogásában van valami üdeség, energiájában valami öserő, mint a földben, melyen lakozik.

Ugyancsak megjárna az, ki a bácskai közéletben oly gyakran található türelmességet idegen véleménnyel szemben bátortalanságnak, a tekintély előtt való meghajlást meghunyászkodásnak, a szerénységet az önérték hiányának tartaná. Mulhatlanul szemben találna magát rögtön azzal az argumentum ad hominem mel, mely őt kellemetlenül kiábrándítaná tévedéséből. Mert ez a közönség bátor, önértékes és független volt mindég, olyan független, amilyent keveset ismerék az országban.

Ilyen közönség jelölte Vojnits Istvánt a főispáni állásra.

Hátra volna még annak megvizsgálása, mennyiben felelt meg e közönség jelöltje a vármegye várakozásának, teljesítette-e díszes állásában a hozzá fűzött reményeket?

Beszédek helyett, melyek bontunkot mint kortársakat és jó barátokat feszélyeznének, csak néhány tényre kívánok rámutatni, a következtetést kiki levonhatja magának. Koronás királya őt a bárói rangra emeli és a magyar főrendiház örökös tagjává nevezi ki. Mikor a főispáni állásától megváltik, — ezt hangsúlyozom — a megye közönsége nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül elismerést szavaz neki működéséért és elrendeli arcképének megfestését, majd ismét felkeresi őt királya kegyelme, a Szent István-rendet tűzvéni mellére. Mi pedig, a mai nemzedék, összejövnünk, hogy elkészült remek kivitelt arcképét tünnepélyesen elhelyeztük és a nemes báró iránt elismerésünknek és tiszteletünknek kifejezést adjunk.

A mai nappal báró Vojnits István nyilvános életének egy sikereiben gazdag korszaka záródik le. Néhány hónap óta egy új tágasabb tér nyílt meg számára, hol országos gondok lesznek a megyei gondok helyébe. Talán ritkábban fogjuk ezentúl hallani ércea hangját, talán ritkábban fogjuk látni déleceg termetét e teremben, de azért ő a miénk marad és Bács-Bodrog vármegye közönsége, amely az ifjuról — anélkül, hogy ebben csalódott volna — feltételezte, a férfuról bizton tudja, hogy ott is teljesíteni fogja kötelességét.

A beszéd hatása nagyon lelkesítő volt s az azt követő éljenzés közepette hullott le a lepel báró Vojnits István arcképéről, melyet Karlovsky Bertalan, a jeles festőművész alkotott.

Percekig tartó frenetikus éljenzéssel fogadta az illusztris férfiú képmását az egybegyűlt közönség. Az éljenzés csillapultával Latinovits Pál főispán a következő beszédet mondotta:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Azok a szép szavak, amelyekkel Piukovits József bizottsági tag ur, öméltsága báró Vojnits István urnak érdemeit méltatta, őszinte visszhangját képezik a megye osztatlan igaz tisztelete, elismerése és halájának. Ezen érzelmeit tolmácsolta a megye közönsége már akkor, amidőn a most leleplezett kép megfestését határozta el. Azóta a szeretet és tisztelet, ha lehetséges volt, csak fokozódott, mert Öméltsága továbbra is megmaradt a vármegye igaz fiának. Minden megyei érdek lelkes támogatója. Most is amikor a szabadelvű párt alelnöki állásában nagy-

fontosságú országos ügyeket szolgál, a legnagyobb szeretet és buzgósággal támogat minden vármegyénk jóléte és haladásának előmozdítására irányuló törekvést. A vármegye közönsége méltányolva Öméltsága érdemeit, őszinte érzelmeinek szép kifejezését adta a mai lelkes tünnepéllyel is. Ezen lelkes tünnepély hatásaképp arra kérem a t. törvényhatósági bizottságot, hogy öméltságát báró Vojnits István urat nyílt ülésből táviratilag üdvözöljék. (Lelkes éljenzés: Elfogadjuk.)

A lelkes éljenzésből azt következtetem, hogy indítványomat egyhangú lelkesedéssel méltóztatik elfogadni. Határozatilag kimondom tehát, hogy báró Vojnits István ur öméltságát a vármegye közönsége nyílt ülésből táviratilag üdvözli. A távirat szövegének szerkesztésével Vojnits István főjegyző urat bizom meg s annak megtörténteig az ülés 10 percere felfüggesztem. Addig kérem az ünneplő közönség szíves türelmét.

Tíz perc után elnöklő főispán a következő szavakkal nyitotta meg a közgyűlést:

A közgyűlést újból megnyitom, felkérem Vojnits István főjegyző urat, hogy a távirat szövegét olvassa fel.

Méltóságos báró Vojnits István urnak Szabadkán.

A vármegye közönsége e mai napon megtartott közgyűlésén Méltóságod életnagyságu arcképének tünnepélyes leleplezése alkalmával egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Méltóságodat nyílt ülésből táviratilag üdvözli. Őszinte örömmel közlöm e határozatot Méltóságoddal. Fogadja kegyesen e vármegye közönségének üdvözletét. Az igaz tisztelet és hálás ragaszkodás, az őszinte szeretet azok az érzelmeik, amelyek e vármegye közönségét Méltóságod személyéhez fűzik. Kérve kéri a közönség Méltóságodat, árássza el továbbra is e megyét meleg, érző szívének, kiváló tudásának és ritka tetterejének áldásaival. Az Isten áldja meg Méltóságodat és tartsa meg sokáig a haza és megye javára e vármegye közönségének igaz, szeretetteljes öröme! — Latinovits Pál főispán, mint a közgyűlés elnöke.

A távirat szövege a felhangzott éljenzés szerint a vármegye közönségének helyesléssel találkozván, azt mint a közgyűlés elnöke aláírom és felkérem az alispán urat, hogy annak elküldéséről gondoskodjék.

Mindezek után tekintetes törvényhatósági bizottság a tártörvényhatóságok küldötteinek, kik ünneplésünk fényét emelni szívesek voltak és a nagyszámban megjelent bizottsági tagoknak őszinte köszönetem fejezem ki a szíves megjelenésért, a közgyűlést pedig báró Vojnits István urnak éltetésével 15 percere felfüggesztem.

Ezzel az ünnepi esemény befejezést nyert s a törvényhatósági bizottság áttért a napirend egyes pontjainak tárgyalására.

A közgyűlésen résztvettek névsorát, amennyire azt a nagy sokaságban hirtelen összeállíthattuk, részlegesen itt adjuk:

Dr. Molnár Károly, Latinovits Géza, Bezeredy István, Piukovits József, Szemző Gyula, Schneider Károly, Szemző István, Fernbach Károly, Matkovits Béla, Szutrély Lipót, dr. Buday Pál, Mezey Imre, dr. Széchenyi Tamás, Tárcazy Dezső, Vojnits Máté, Hipp Dezső, Szemző Károly, Jusits Lajos, Engelmann Adolf, Eigl József, Alföldy Gedeon, Pertschi Ferenc, Boberits Milán, Ertl János,

dr. Scultéy Jenő, Drach plébános, Bosnyák János, Tripolszky Béla, Bikár György, Limbek Pál, Mihály Sándor, Klanszki, Szmiha K., Borovánszky Gy., Braun Soma, dr. Lovász Andor, Kiss Gyula, Dudás L., Lichtneckert József, Hallósi Kornél, Faller Alajos, Vojnits József, dr. Récei Ede, Tománovits György, Hlatky József, Sigmond Göntér, Vermes V., Csirszka Konrád, Vujevich Lajos, Jeisel H., Martin József, Egger jegyző, Trenka István, Szávits Emil, Latzkovits K., dr. Földes S., Wagner György, Rockenstein Nándor, Deutsch (Rumi) Zenta, Korbai jegyző, dr. Birvolszky György, Zsótér Akos, dr. Hoffbauer Miklós, dr. Legrand F., Mikosevits Antal, Szakácsi Sándor, Rumbach Mihály, Bottka József ifj., Bárány Gyula, Király Lajos, Mibajlovits E., Evetovits György, Zsupánszki Lyubomir, dr. Balaton Gyula, Balassa József, Tripolszky András, Tripolszky Gusztáv, Kelemen Mátás, Szokola Gyula, Htumpfner Alajos, Tessényi Oszkár, Szalay József, Piukovich jegyző, Berecz Károly, Ladány Ernő, Pintérovits J., Trischler X. Ferenc, Koch B., Dungserszki Lázár, dr. Dembitz Vilmos, Rausch Ede, Madari János, Schneider Károly, Mezey Zs., Deák Andor, Gyarmathy Ferenc, Neszmirák Mátás, Nikolits Aurel, Grosser Lajos, Halm Sándor, Pilaszanovits Péter, Vidakovits B., Lajthay Benjámín, Grosser Géza, Odry Andor, Till Imre, Király István, Gáspár Vendel, Mentényi Sándor, Lovász István, Gaiszt Béla, Penez Adám, Eimann Károly, Szaich Gyula, Karácson Gyula, Vojnits István, Mikosevits Kanut, Scultéy Ferenc, Lánckor Antal, Lederer Pál, Tripolszky Gyula, Kleiner L., Sztrilich Béla, Scherer Rezső, Kutassy Ödön, dr. Frank Mihály, Popovits Sebő, Krudy G., Baky Elek, Rauschenberger Adolf, Bagó G., Zsigmond Dénes, dr. Csernyus Pál.

A társörvényhatóságok részéről küldött-ségileg megjelentek:

Szabadkáról: Sebmausz Endre főispán, dr. Bíró Károly polgármester, Lyubobratits Kelemen, Regényi L., Stantics József, dr. Dembitz Lajos tanácsosok.

Ujvidékről: Szalay Lajos polgármester.

Bajáról: Dr. Hegedüs Aladár polgármester, dr. Ladányi Mór, dr. Bruck Samu, Schön Antal, Sziklay Zsigmond, Schwarz József, Müller József, Latinovits János, tanácsosok.

Zombor sz. kir. város részéről: Hauke Imre polgármester, dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, dr. Bikár Nenád, Bittermann Nándor, Blumenthal Lajos, dr. Bruck Armin, dr. Czeisel L. József, dr. Danninger Ádám, dr. Drakulits Pál, Falcione Gusztáv, Falcione Lőrinc, dr. Falcione Nándor, Fratricsevits Béla, Fejér Gyula, Frey Imre, Georgievits Koszta, dr. Gozdu Elek, Gräff Nikáz, dr. Grünner Samu, Hameder Károly, idb. Heindhofer Róber, Henneberg Sándor, Husvéth I., Ilkits Sebő, Karakásevits Milivoj, Kozma L., dr. Kosztits Lázár, dr. Krónits I., Kupuszarevits Lyubomir, Lalosevits Jakab, Pekánovits András, Popovits Zsárkó, dr. Poppovits I., Radicsevits Sándor, Radány Péter, Szauerborn Károly, Széchényi József, Szondy Mátás, Sztrilich Zsigmond, Szemző D., dr. Thurszky Zsigmond, Ugri Mihály, Veszelovszky Péter, dr. Vuits János, Vukicsevits Péter, Zsulyevits Ernő, Gyurisits György, Lang Gyula, Latinovits Szaniszló, Veszelinovits Milorád, Spanyol József, Gergurov Milán, Auth György, Schréter Károly.

Alispáni jelentés a vármegyei közügyek állapotáról. — Tudomásul vétetett.

Beltügyi miniszteri rendelet a jegyzők magánmunkálata után szedhető díjakról alkotott szabályrendelet iránt. — Allandó választmány javaslata határozattá vált.

Beltügyi miniszteri rendelet az arvaszéki elnök utiátalányának kiutalványozása tárgyában. — Tartalékból előlegeztetik.

Beltügyi miniszteri rendelet a zombori kir. adóhivatalnak átadott pénzszekrények tárgyában. — 1300 koronában megváltatik.

Kereskedelemügyi miniszteri rendelet Kula községben a házalás eltöltése tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Főispán ur átirata a folyó hó 17-én megtartott számonkérőszék eredmény tárgyában. — A közgyűlés elismerését fejezte ki az arvaszék ügyeinek gyors és pontos elintézéséért Bagó Géza, Baky Elek úlnököknek, Kémárky József tb. úlnöknek és a számvevőség tisztikarának.

Szabolcs vármegye és Sopron szab. kir. város közönségének átirata az olasz borvám tárgyában a m. kir. földmívelés- és kereskedelemügyi miniszterhez intézett felterjesztésének támogatása iránt. — Partoló felirat intéztetik.

Esztergom vármegye közönségének átirata a csavargók megfékezése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának támogatása iránt. — Tudomásul vétetett.

Esztergom vármegye közönségének átirata a „Magyarvédő egyesület“ és általa a magyar mezőgazdasági, ipar- és kereskedelem pártolása iránt. — Tudomásul vétetett.

Esztergom vármegye közönségének átirata a bortermeleőknek a boritaladó és fogyasztási adópótlékok aluli felmentése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának támogatása iránt. — Partoló felirat intéztetik.

Vasvármegye közönségének átirata II. Rákóczy Ferenc hamvainak hazaszállítása és a baza szent földjében fejedelmet megillető és az egész ország kegyeletének megfelelő módon való elhelyezése érdekében a magy. kir. miniszterelnökhöz intézett felterjesztésének támogatása iránt. — Tudomásul vétetett.

Udvarhely vármegye közönségének átirata a II. Rákóczy Ferenc hamvainak hazaszállítása tárgyában kibocsájtott legfelsőbb kézirat alkalmából öfelsegéhez intézett hódoló feliratának támogatása iránt. — Tudomásul vétetett.

Győr szab. kir. város közönségének átirata a gyámoltak és gondnokoltak vagyoni érdekeinek megvédése és e célból az 1877. évi XX. t. c. némely szakaszának módosítása érdekében a beltügyi miniszterhez intézett felterjesztésének támogatása iránt. — Tudomásul vétetett.

Vasvármegye közönségének átirata a községi és körorvosok anyagi helyzetének javítása érdekében a beltügyi miniszterhez intézett felterjesztésének támogatása iránt. — Tudomásul vétetett.

Kassa szab. kir. város közönségének átirata II. Rákóczy Ferenc, Zrinyi Ilona és gróf Bercsényi Miklós hazaszállító hamvainak Kassán leendő örök nyugalomra való elhelyezése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása iránt. Tudomásul vétetett.

Zalavármegye közönségének átirata a pisztoly, forgópisztoly és a hozzájuk való töltények forgalmának szabályozása érdekében a beltügyi miniszterhez intézett felterjesztésének támogatása iránt. — Partoló felirat intéztetik.

Csanádvármegye közönségének átirata vasárnapi munkaszünetnek kiterjesztése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Hajdu vármegye közönségének kérelemlevele Bocskay István szobrának költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 50 korona megszavaztatik.

Zalavármegye átirata egy sztrajktörvény meghozatala iránt a m. kir. kormányhoz intézett felirat támogatása iránt. — Hasonszellemű felirat intéztetik.

Sáros vármegye közönségének átirata a volt vármegyei számvevőségnek a vár-

megyei törvényhatóságok rendelkezésére való utalása tárgyában intézett feliratának támogatása iránt. — Tudomásul vétetik.

Az üresedésben levő úlnöki állásnak választás utján való betöltése. — Jelöltettek: Szabovlyevits Dusán dr., Veszelinovits Milán, Ritter Károly. Megválasztott egyhangulag: dr. Szabovlyevits Dusán, volt bajai szolgabíró.

A vármegye háztartására és a vármegye felügyelete alatt kezelt alapokra vonatkozó 1903. évi számadások. — Felterjesztetnek.

Alispáni jelentés a titeli és zsablyai járások területén levő réti földek tulajdonjoga iránt indítandó perről. — Jóváhagyólag tudomásul vétetik.

Alispáni jelentés a Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület részére megszavazandó adomány tárgyában. — 1000 kor. megszavaztatott.

Ugyanannak jelentése a Schweidel-szoborra megszavazandó adomány iránt. — 500 kor. szavaztatott meg.

Alispáni jelentés Boskov Józsa és társainak Zsabya község ellen tulajdonjog törzése iránt folyamatba tett per tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Ugyanannak jelentése az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár évi jelentésének a vármegye hivatalos lapjában leendő közzététele tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Ugyanannak előterjesztése az Antics Jusztin-féle per tárgyában. — 2946 korona leiratik.

Ugyanannak előterjesztése a halas-rigyicai h. é. vasut mentén levő hozzájáró utak építési költségei tárgyában. — 34 021 kor. engedélyeztetik.

Karácson Gyula alispán ur előterjesztése az óbecse-ujvidék-titeli h. é. vasut részvénytársaság igazgatóságába a vármegye részéről kijelölendő egy tagnak kijelölése iránt. — A vármegye alispánja jelöltetik ki.

Ugyanannak előterjesztése a baja-zombor-ujvidéki h. é. vasut részvénytársaság igazgatóságába a vármegye és az érdekelt községek részéről kijelölt tagok tárgyában. — Karácson Gyula alispán, Eigl József és Piukovits József jelöltetnek ki.

Ugyanannak előterjesztése Bajmok község közdülő köztuljairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítettnek.

Alispáni jelentés a Hornung Teobald által a vármegye gyámpénztára ellen indított perben megítélt összegnek a gyámpénztári tartalékalapból történt előlegezéséről. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése a vármegyei levéltárban kielejtített iratok tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Nyugdíjkezelő választmány határozata özv. Trischler Károlyné nyugdíja tárgyában. — 1120 kor. megállapítatik.

Ugyanannak határozata Kolenak János nyugdíjának helyesbítése tárgyában. — Elutasítottatik.

Vármegyei arvaszék előterjesztése Bosnyák István elleni végrehajtásból felmerült kiadása tárgyában. — A megyei tartalékalapból kiutalványoztatik.

Feszty Árpádné és özv. Jókai Mórné köszönő levele dr. Jókai Mór elhunytá alkalmából kifejezett részvétért. — Tudomásul vétetik.

Löbl Adolf és társai bácsföldvári lakosok felebbezése Nádajla községének a legeltetés tárgyában hozott határozata ellen. — Elutasítottatik.

Rudics János és társai zentai lakosok felebbezése Zenta városának a tornyosi csendőrlaktanya építése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Cseh János adai lakos felebbezése Ada községének előleg iránti kérvénye tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

Horovitz Bertalan és társai felebbezése Zenta városnak a piactéri pálinkamérés beszünttetése tárgyában hozott határozata ellen. — Határozat megsemmisítettetik.

Manhold Pál felebbezése Dunagálos községnek a jegyzői ingyenes fuvar tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Bereczkó Dénes felebbezése Dávod községnek a plébános díjai tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Király Lajos felebbezése Ada községnek a jegyzők lakása ügyében hozott határozata ellen. — Ujabb határozatra utasítottatik.

Moluár Magyar Berta felebbezése Péterréve községnek az óvónői fizetés tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Rácz Szabó Mihály felebbezése Zenta városnak az apró veteményesek bérbeadása ügyében hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Aczél Sándor felebbezése Bácsföldvár községnek a tanítók urbéri költségei tárgyában hozott határozata ellen. — Költségek megállapítottak.

Koncz Pál és társai felebbezése Magyar-kanizsa községnek a törvényhatósági közuton lévő fák kiirtása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

Cziriák Kálmán körallatorvos felebbezése Mélykut község képviselőtestületének a bérkocsi költségeinek megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Határozat megváltoztatik.

Szilágyi telepes község határozata a postajarat költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Évi 100 kor.-ban jóváhagyatik.

Kiszács község határozata a Bács-Bodrog megyei Kulturpalotára megszavazott hozzájárulási összeg tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nemesmilitics község határozata a korecsmai táncvigalmaknak szabályrendelet útján való korlátozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kishegyes község határozata II.-od irnok fizetésjavítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Hódság község határozata a fogyasztási adók ellenőrzésével megbízott egyén tiszteletdíja tárgyában. — 200 koronában jóváhagyatik.

Dunacséb község határozata a községi faszükséglet beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Magyar-kanizsa község határozata a tanítók helyettesítési díjainak megállapítása tárgyában. — 2 kor.-ban jóváhagyatik.

Zenta város határozata Deutsch Jakab boltbérletének meghosszabbítása tárgyában. — 6 évre engedélyeztetik.

Csuróg község határozata küldöttségi tagok díjai tárgyában. — 70 kor. utalványoztatik.

Bácsóváros község határozata a fogyasztási adókezelők díjai tárgyában. — Megvonatik.

Sajkáslak község határozata szegény iskolás gyermekek felruházása tárgyában. — 80 kor. engedélyeztetik.

Zenta város határozata a középső kerti szülészői teendők ellátása tárgyában. — Havi 10 kor. engedélyeztetik.

Zenta város határozata Kiss Simon díjai tárgyában. — 400 kor. jóváhagyatott.

Kishegyes község határozata a községi kisbírák és lovashadnagyok fizetésjavítása tárgyában. — Évi 100 kor.-ban jóváhagyatik.

Zenta város határozata Bruckner testvérek cég számlája tárgyában. — 13 kor. jóváhagyatik.

Sajkásgyörgye község határozata a községi orvos trachomagyógykezeltési díja tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatik.

Sajkásgyörgye község határozata a községi aljegyző lakbérletménye tárgyában. — 200 kor. állapítottatik meg.

Mozsor község határozata özv. Valter Andrásné sz. Harfmann Erzsébet segélydíja tárgyában. — 40 kor. jóváhagyatik.

Gombos község határozata Németh Imre tanító tiszteletdíja tárgyában. — 50 kor. jóváhagyatik.

Csuróg község határozata Sztankin János előfogatos kárösszege tárgyában. — 800 kor. engedélyeztetik.

Mélykut község határozata Deák Ferenc és II. Rákóczy Ferenc arképeinek megvétele tárgyában. — Engedélyeztetik.

Boldogasszonyfalva község határozata özv. Jeszinacz Persza tűzkárosult segélyezése tárgyában. — 40 kor. engedélyeztetik.

Boldogasszonyfalva község határozata Vladiszávyevits Teodóra tanuló segélyezése tárgyában. — 100 kor. engedélyeztetik.

Boldogasszonyfalva község határozata Béli Jován segélyezése tárgyában. — Engedélyeztetik.

Péterréve község határozata egy tanítói lakásnak tanteremmé alakítása tárgyában. — 455 kor. engedélyeztetik.

Kula község határozata ingatlan eladás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nagybaracska község határozata a körallatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Sándor község határozata dr. Békefi Gyula ügyvéd költségei tárgyában. — 37 kor. engedélyeztetik.

Ada község határozata a Rudolf ösztöndíj alpból kifizetett segélyek visszatérítése tárgyában. — 200 kor. átutaltatik.

A titeli járás községeinek a rendőrfelügyelői lakbér felemelése tárgyában. — 200 koronával felemeltetik.

Nemesmilitics község határozata a községi kisbírák ruhaátalánya tárgyában. — Évi 10 koronában jóváhagyatik.

Csuróg község határozata legelőbérlet tárgyában. — Jóváhagyatik.

Boldogasszonyfalva község határozata Uvalits Rada előfogatos segélye tárgyában. — 100 kor. jóváhagyatik.

Mozsor község határozata iskola, óvoda és tanítói lak építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mozsor község határozata a tiszt lakás átalakítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Titel község határozata Zitta Nándor tanuló segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bácsóváros község határozata a községi óvoda felépítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Hódság község határozata mosztongapart és töltés helyreállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Titel község határozata a Cserties-féle szurdok elkészítéséhez adandó hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ujpalánka község határozata az ujjpalánkai belvizek levezetésére szolgáló csatornának községi kezelésbe való átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város határozata az 1902. évben fogantatott mákosi ártér védtöltés költségeire hitelátruházás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi közmunka mérvének a természetbeni kötelezettség megváltásának megállapítása és a karjádi ut helyreállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Sztapár község határozata a kulturpalota hozzájárulási költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Magyar-kanizsa község határozata az országos betegápolási alap terhére kiszolgáltatandó gyógyszerekre igényjogosult szegények összeírási munkálatainak költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Tiszakálmánfalva község határozata Sós Verka vak leány segélyezése tárgyában. — 24 kor. jóváhagyatik.

Palánka község határozata a gyámpénztári tartalékalap terhére kivetett községi pótdó leírása iránt. — Jóváhagyatik.

Csuróg község határozata az 1903. évre községi adó kivetésének mellőzése iránt. — Jóváhagyatik.

Mélykut község határozata behajthatlan községi követelések leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Az országos központi hitelszövetkezet értesítése a betét kamatláb leszállítása iránt. — Tudomásul vétetik.

Az Emke kérelemlevele Kőrösi Csoma Sándor emlékére emelendő szobor költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 50 kor. adatik.

A siketnémák soproni intézetének kérelemlevele anyagi támogatás iránt. — 50 kor. adatik.

Kerény 1902., Titel 1901., Deryne 1902., Bulkeszi 1901., Kuczora 1902., Béreg 1901., Szentfűlöp 1902., Tündéres 1901.,

Kula 1897—1898., Órszállás 1897—1899., Gombos 1901., Monostorszeg 1901., Ujszivác 1902., Szilbács 1901. évi községi számadásai. — Felmentő határozat.

Titel 1903. évi, Alsókaból 1900., 1901. és 1902. évi, Felsőkaból 1902. évi és Dunagárdony 1902. évi képzés- és nevelésialap számadásai. — Felmentő határozat.

Titel 1903. évi, Mátételke 1901. évi, Felsőszentiván 1900. és 1901. évi, Kunbaja 1901. évi, Martonos 1900. évi, Dunagárdony 1903. évi községi közuti számadásai. — Felmentő határozat.

Zenta r. t. város 1897. évi állategészségügyi alap számadása. — Felmentvény adatik.

Palánka 1902. évi mértékhitelitalap számadása. — Felmentvény adatik.

Militics község 1902. évi gyámpénztári számadása. — Felmentvény adatik.

### Jókai-ügy Zomborban.

Mindenki tudja, mily nagy port vert fel Fényes László budapesti hírlapíró két röpirata, mely Jókai Mór utolsó éveivel foglalkozik és Vészi József orsz. képviselő „Hiénák Jókai sirján” című válasza.

Fényes László vérlázító dolgokat mond el arról a bánásmódról, melyben Jókait neje Grosz Bella és ennek rokonsága részesítette, — míg Vészi József az özvegy védelmére kel s valótlannak mondja a Fényes röpirataiban foglaltakat.

Egyelőre nincs jogunk a kérdésben állást foglalni, most csak azért foglalkozunk a dologgal, mert Fényes László a második röpiratban, a Zomborban tartózkodó Frank Eugenie kisasszonynál tett látogatás eredményéről is beszámol.

A röpiratnak erre vonatkozó része így hangzik :

Frank Eugenie kisasszony 1901. január 15-étől 1902. június 10. éig tartózkodott Jókai Mór házában. Társalkodónó volt és Jókainé, Grosz Bella különös bizalmát élvezte. Felkérésemre egy hírlapíró kollégám utazott le hozzá, a ki ez utjáról a következőket jelenti :

A kisasszony, a ki előkelő nevelésre valló műveltséggel rendelkezik, hat évvel ezelőtt, még ugyaszólván gyermekkorában került Várossy Károly zombori lakos uri családjához. Genfi származású árvaleány. Várossyéknaál a háziasszony társalkodónéja volna, de tényleg barátnője neki és a házban családtagnak tekintik. Leszámitva a Jókaiéknaál eltöltött másfél évet, a kisasszony állandóan Zomborban, a Várossy-családnál tartózkodik.

Bejelentvén magamat, a ház urnője fogadott :

— El voltunk készülve e látogatásra. Férjemmel és Zseni kisasszonynyal már előre is tanakodtunk, hogy milyen álláspontot foglaljunk el. Nagyon nehéz a mi helyzetünk. Zseni kisasszony árvaleány, nincsen a ki megvédelmezze és így az ő érdekében azt tanácsoltuk neki, hogy ne nyilatkozzék. A kisasszonynak tartózkodni kell attól, hogy Jókainé, avagy védője boszúérzetét magára vonja. Ennek a szegény lánynak nincs egyéb kincse a becsületénél, azt pedig nem szabad kockára tennie. Biztos vagyok benne, hogy Jókainé üldözné, talán megrágalmazná is. Hisz' két év előtt, amidőn visszakerült hozzánk, ugyaszólván meg kellett szöknie Jókainétól. A bizonyítványai és csekély holmija még ma is ott vannak.

Várossyá urnő azután francia nyelven átszólt a szomszéd szobába, a melyre csengő női hangon megjött a válasz :

— Toute de suite!

És bejött egy ifjú hölgy: Frank Eugenie kisasszony. Magyar nyelven, de franciás kiejtéssel elmondta, hogy ő nem akar, mert nem merészel nyilatkozni.

— Az a nézetem, hogy az én adataim legfeljebb csak kiegészítenék a különben már ismert dolgokat. Ne kívánják tőlem, hogy részletekbe bocsátkozzam. Senkim sincs, egyedül állok. Ha férjem, vagy hozzám közelálló oltalmazóm volna, akkor rendelkezéstükre állnék.

Majd francia nyelven így folytatta:

— Szegény Jókai, bizonyára ő maga akarta, hogy minden úgy legyen, a hogy történt. Én a bírálatra nem érzem magamat hivatalra. Így határozottunk Várossy urral, a ki különben rögtön itt lesz, már elküldtem érte.

E pillanatban kinyílt az ajtó és megjelent Várossy Károly, a ki a legelőkelőbb zombori polgárok közé tartozik.

Kifejtette előttem az álláspontját, hogy miért nem szabad Zseni kisasszonynak nyilatkoznia. Körülbelül megerősítette azokat a szempontokat, a melyekről a két hölgy már fentebb szólott. Aztán így folytatta:

— Ha a bíróság elé került a dolog, ott Zseni kisasszony sem zárkozhatik el a valóság elől, de ott megvédelmezi őt az eskü kötelező ereje. A röpirat Zomborban óriási feltűnést keltett és a családdal érintkező uriembernek valamennyien biztatták Zseni kisasszonyt, hogy nyilatkozzék ő is. Én ezt az álláspontot nem sztom. Szegény leánynak, akinek ha véletlenül szép arca is van, vigyázni kell a prestigeére. Aztán egyelőre nincs is szükség több vallomásra, hisz' a megjelent röpirat sok szomorú dolgot elmondott. A válasz röpirat Jókai irodalmi hagyatékára hivatkozik. Azok a versek, a levelek időközönként jelentek meg a lapokban. Nem valószínű-e, hogy Jókai azért írta azokat, mert a közvélemény, bár csendben, suttogva, de időközönként mégis foglalkozott az ő boldogtalan családi életével? Nem valószínű-e, hogy azért zengett családi boldogságáról, hogy a kispattant titkok elterjedését megakadályozza?...

Megköszöntem a szívélyes fogadtatást és eltávoztam. A minék közlésére fölhatalmazást nyertem, azt elmondtam.

Frank Eugenie kisasszony a legklasszikusabb tanuk egyike, mert ő Jókainé bizalmasa volt. Egyenesen nem nyilatkozott, de hát az ő burkolt szavai és a sorok közül kiolvasható állítások, nem a leghatározottabb és a legelítélőbb vallomást tartalmazták?

### Leleplezett tolvajszövetkezet.

Érdekes és meglepő büntügyi szenzációról értesítünk, melynek szálai megyénkbe is kiterjedhetnek.

Még tavaly márciusban történt, hogy a bródi vasúti állomás pénztárából egy éjjel 28 ezer koronát, az ott alkalmazott vasúti tisztviselő és alkalmazottak összes fizetését, melyet az napon küldött meg a szegedi tiszletvezetőség, rejtélyes körülmények között elloptak. Álkulccsal nyitották ki a pénztárt és oly ügyesen intézték el a dolgot, hogy semmiféle nyom se maradt, mely a tettesek nyomára vezethetett volna.

A szegedi tiszletvezetőség természetesen mindjárt másnap kénytelen volt megkötölni az egész összeget, mert hiszen az alkalmazottak fizetéséről volt szó és azt ki kellett adni. A pénztárost, Izmay Józsefet menten fölfüggesztették állásától és az ellene folya-

matba tett eljárás még ma sincs befejezve. Egyidejűleg a csendőrség erős nyomozást fogantatosított a tettesek után, de csakhamar kénytelen volt a teljes tájékozatlanság miatt minden kísérletet beszüntetni.

Nemrégiben azonban, mikor a szegedi tiszletvezetőség élére Uhlarik Béla került, az elejtett vizsgálat fonalát újra fölvetették. Az tiszletvezetőség újabb munkájának meglepő sikere lett, amennyiben sikerült nyomról nyomra haladva felkutatni a bűnösök egész bandáját és megtalálni az elveszett pénz tetemes részét.

A minden részletében érdekes büntügy menetét a következőkben ismertetjük:

A szegedi tiszletvezetőség küldöttje, Menszáros Zoltán dr. titkár az elmúlt vasárnapon utazott le Bródba, ahol minden aprólékos részletre kiterjedő új vizsgálatot kezdett. A megbízhatatlan nyomok egy félreeső szlavonai falucsukába, Caniza-ba vezettek, ahol hirtelenben házkutatást tartottak Csonka Mihály, egy magyar gazdaember tanyáján. A ház gazdájának faggatása alkalmával Csonkáné egy öszszegyűrt papirosomót akart a tűzhely hamujába rejtteni. A csaláságra azonban rájöttek és kiderült, hogy a papirosomó bankjegyekből állott, melyek együttesen 1050 koronát tettek ki. A pénz eredetéről nem tudtak számot adni és így mind a kettőt letartóztatták a most már alapos gyanu miatt.

Csonkának azonban egy családosa fia Szabadkán él. Minthogy az elveszett pénznek csak egy kis része volt az öreg Csonkánál, valószínűnek látszott, hogy annak nagyobb részét bűntársainak adta és erős gyanu volt arra is, hogy éppen a fia volt a bűntárs. Táviratilag intézkedés történt tehát, hogy az ifjabb Csonkanak érkező levelek és táviratok feltartóztatandók, hogy értesítést ne szerezessenek a történetekről. Menszáros titkár pedig gyorsvonaton azonnal Szabadkára utazott, ahol a rendőrség már a pályaudvaron várta.

A hatósági emberek a legrövidebb idő alatt megszállották Csonka Vince házat és egyszerre tartóztatták le feleségével, továbbá apósával Horváth Jánossal és ennek feleségével együtt, anélkül, hogy egymással csak egy szót is válthattak volna. Hosszasabb kutatás után pedig sikerült az udvaron elrejtett helyen 5400 korona papírpénzt, a kertben elásva 4100 koronát aranyban megtalálni. A rendőrség a bűntársakat ez alapon fogva tartotta.

A rejtélyes büntügy szálai most Bács-Martonosra vezettek. Menszáros titkár ide is kiutazott László rendőrkapitány társaságában és kérdőre vonta Kádár Urbán szállásbirtokost, akire alaposan nehezedett az orgazdaság gyanuja. Kádár bevallotta, hogy a lopott pénzből csakugyan kapott is 6200 koronát kölcsön. Azt le is tette a fölszólításra.

Ilyenformán 16.750 korona térült meg a vasut kárából. Azonban földzétül szolgál még Csonka Vincének egy 1600 koronáért vett szőlőtelepe, melyet a bűnös uton szerzett pénzből vásárolt. Most már tehát csak mintegy 10.000 korona hiányzik, de eléggé megbízhatónak látszó nyomok vannak arra nézve is, hogy hol lehet a hiányzó összeget föltalálni. A vizsgálat sikere érdekében azonban a további eredményeket nem hozhatjuk nyilvánosságra.

### H i r e k.

**Kinevezés.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Pilaszánovits Antal fizetésnélküli miniszteri fogalmazógyakornokot segédfogalmazóvá nevezte ki s mint főispáni titkárt Moson vármegye főispánjához osztotta be.

**Főispáni ebéd.** Latinovits Pál főispán a folyó hó 20-án megtartott rendes évenyedes közgyűlés alkalmából, báró Vojnits István volt főispán arcképének leleplezésekor ebédet adott, amelyre a következő urak voltak meghíva: Bartha Miklós orsz. képviselő, Bezeredy István nagybirtokos, dr. Bíró Károly Szabadka polgármestere, Deák Zsigmond ny. főszolgabíró, dr. Drakulits Pál orsz. képviselő, Dungserszky Lázár nagybirtokos, Eigl József apát-plébános, Evetovits János plébános, Fernbach Péter orsz. képviselő, Gromon Dezső államtitkár, Hanke Imre polgármester, dr. Hegedűs Aladár Baja polgármestere, Heinicz Albert műszaki tanácsos, dr. Jovánovits István udv. tanácsos, Kovács Gyula, Latinovits Géza orsz. képviselő, dr. Lovász Márton orsz. képviselő, Michailovits Kornél orsz. képviselő, dr. Molnár Károly orsz. képviselő, dr. Plósz Sándor miniszter, Piukovits József orsz. képviselő, dr. Radovánovits György orsz. képviselő, Szabovlyevits Dusan árv. ülnök, Szalay Lajos Ujvidék polgármestere, Szemző Gyula nagybirtokos, Szemző István nagybirtokos, dr. Zákó István kir. közjegyző. — Az ebéd menüje a következő volt:

Consommé leves.

Ragou pástétom.

Tűzdelt bélszín és rosbeuf körözve.

Malac és libastilt

fejessaláta, uborkasaláta és befőttel.

Csokoládé és vanília crème piskótával.

Cseresnye, ribiszke és málna.

Sajt.

Fehér és burgundi vörös bor, francia pezsgő.

Kávé.

**Ebéd.** Karácson Gyula kir. tanácsos alispán a vármegye közönsége nevében tegnap megvendégelte az összes itt időzött küldöttségek tagjait az Elefánt szálló nagytermében. Ez ebéden résztvettek a küldöttségek tagjain kívül a vármegyei tisztikar és a bizottsági tagok nagy számmal.

**Estély.** Baky Elek és neje szül. Pál Blanka urasszony nemesmiliticsi uri házukban f. hó 18-án, szombaton fényes estélyt adtak, melyre a következők voltak hivatalosak: Szemző István és neje, özv. Rudits Mihályné és Szakáll Margit kisasszony, Karácson Gyula és családja, Molnár Károly és neje és Lederer Mici kisasszony, Falcione Gusztáv és családja, Scultéty Ferenc és neje, Szabó László és neje, özvegy Millassevits Antalné és családja, Tripolszky Gyula és neje, Sréter Károly és neje, Várossy Károly és neje, Fernbach Károly és neje, Szemző Károly és neje, Baloghy Ernő és neje, báró Vojnits István, Latinovits Pál, Gozsdu Elek, Sorsich Béla és neje, Radány Péter és neje, Lallosevits Jakab, Paul Kálmán és családja, Birvalszki György, Fernbach Bálint, Lederer Pál, Joland Nelson (London), Falcione Lajos, Falcione Árpád, Falcione László, Késmárky Béla, Késmárky József, Roheim Zsiga, Szántó Ferenc, Krausz Miklós, Jeisel Henrik, Alföldy Árpád, Poór Béla, ifj. Karácson Gyula, Lallosevits György, Lallosevits István, Konyovits Antal, Pastrovits Iván, Weber Ferenc (Szeged), Átányi József (Balassagyarmat), dr. Zákó István, Mihailovits Alexandra.

**Gimnáziumi tornaverseny.** A főgimnázium ifjúságának vasárnap volt a tornavizsgálója a helybeli vásártéren. A fiúk fehér dreszben, hangos zeneszóval délután 4 órakor vonultak ki tanáraik vezetése mellett a versenytérre, ahol nagyszámu közönség várta őket. Az egyes gyakorlatok rögtön megkezdődtek s a sok derék fiúnak katonás mozgása nagyon kedves látványt képezett. Ugy a gyakorlatok, valamint később a versenyek kitűnően sikerültek s este fél 7 órakor nyertek befejezést. Ezután a fiúk szép rendben ismét bevonultak s a gimnázium előtt oszlottak szét. — A verseny eredményét lapunk jövő számában fogjuk közölni.

**Adomány.** Fernbach Péter az apatini kerület orsz. képviselője a bérmlás alkalmával Apatinban tartózkodott s ez alkalomból a szilági templomnak s az apatini szegényeknek 1000—1000 koronát adományozott.

**Katholikus legényegylet** megalakulásáról vettük a következő felhívást: Tisztelt polgártársak! Zombor szabad királyi városban is megindult 1904. év április havában egy mozgalom, amelynek célja egy katolikus legényegylet megalakítása. Hosszu és fáradságos munka után sikerült e mozgalmat a megoldás stádiumába juttatni, úgy hogy az egyesület ma már megkezdheti munkálkodását, amelynek célja az iparossegédek összecsoportosítása, nemes és lélekedző szórakoztatások, u. m. folyóiratok járatása és olvasása, könyvtár alapítás, ének-kar felállítás, színelőadások és táncvígalmak rendezése stb. Ezen egyesület van hivatva Zombor városában azt a missziót teljesíteni, amelynek célja az iparossegédek a vallás-és bazeellenes tanoktól elvonni és a segédek között a kölcsönös összetartást és baráti szeretetet létrehozni és fenntartani. E nemes cél indított Zomborban is több iparost és segédet arra, hogy ezen egyesületet megalakítsák, — és ez sikerült is. Ma már több mint 140 rendes, 25 alapító és mintegy 200 pártoló tagja van az egyesületnek. De miután még igen sokan vannak, akiknek támogatására számít az egyesület, emiatt felszólítást intéz ezuton is a nagyközönséghez, hogy az egyesületet támogatni sziveskedjenek és pedig vagy mint alapító, illetve pártoló tagok, vagy pedig adományaival (könyvekkel, pénzbelleg stb.). Az alapító, illetve a pártoló tagokra vonatkozó alapszabályaink a következők: Alapító tag lehet minden oly katolikus férfi, aki az egyesület javára egyszersmindenkorra egy év leforgása alatt 50 koronát lefizet készpénzben vagy pedig kamatozó kötvényben. Jogai: az egyesületben megjelenhet, választó és választható. Pártoló tag minden oly katolikus férfi lehet, aki az egyesület javára évi 3 korona lefizetésére kötelezi magát. Jogai: az egyesület helyiségében megjelenhet, választható, de nem választó. Az egyesület jövő héten megkezdí rendes működését. A beiratkozás a rendes tagoknak az egyleti helyiségben történik (Apatini ut 8. szám) és pedig vasárnap d. e. 9—12-ig, d. u. 2—8 óráig, hétköznap pedig este 6—9 óráig eszközölhető. Ugyanezkor alapító és pártoló tagokul való jelentkezést is szivesen vesz az egyesület. Adományt egész nap át lehet adni az egyesületben lakó szolgának és az adományt az egyesület hírlapilag nyugtázza. — Tisztelt közönség! Zaslót bontottunk mi Zombor városában egy katolikus legényegylet megalakítása céljából. Hosszu és fáradságos munkánknek egyedüli lelkesítője az a tudat volt, hogy munkánk nem lesz kárba vesztett, mert Zombor város katolikus közönsége az, amely minden nemes fáradságot a legnagyobb támogatásban szokott részesíteni. Részesítsék önök ezt az egyesületet is támogatásaikban, járuljanak hozzá filléreikkel hogy elmondhassak magunkról azt, hogy önöknek is részük van a megalakításban. Minden kezdet nehez — mondja a közmondás — de a legnagyobb nehézséget könnyen legyőzhetjük összetartás által és a legkisebb akadálnál elbukhatunk egyenetlenkedés által. Fel tehát, támogassák ezen egyesületet, hogy az virágozzék az Isten dicsőségére és a magyar haza javára! Adja az Isten, hogy így legyen. Zombor, 1904. évi június hó 17. én. A zombori katolikus legényegylet választmánya.

**A Pokol korcsmai verekedés** sebesültjei közül a tegnapi napon az egyiket Bezda Józsefet szűlei hazavitték. Németh József a felik sebesült, kinek a hasát metszettek még mindig a kórházban fekszik. Allapota még bizonytalan s könnyen meglehet, hogy belepusztul sebeibe. Hire járt annak, hogy már a helyszínen történt halálozás, ez azonban nem felel meg a valóságnak, mert csak súlyos sebesülés történt. A tettesek már mind az ügyészség börtönében vannak.

**Eljegyzés.** Rell Lajos Zombor városi tisztviselő eljegyezte Muits Paula kisasszonyt.

**Tűzoltó juniális.** A zombori önkéntes tűzoltó-testület a „Sikara“ erdőben 1904. évi június hó 25. én délután 3 órakor kezdődő juniális rendez, melyre a városi közönséget tisztelettel meghívja.

**A kedélyes drombók.** Hogy mennyire nem imponál a zombori drombóknak az uri közönség, annak fényes tanujelét adták szombaton este. Maugliár Endre kávéstombolát rendezett a kávéháza előtt levő kioszkban. A tombolán óriási közönség volt jelen s úgy 11 óra felé kezdett lassanként oszlatni. Pont 11 óra volt s a kertben még lehetnek vagy 150 en, mikor a basa-utcából hirtelen egy csapat utcaseprő bontakozott ki s nem törődve publikummal, zenével, pokoli flegmával kezdte az utat söpörni. A vendégek mind felugráltak és hangosan tiltakoztak e pimaszság ellen, de a drombók röhögve folytatták a seprést. Erre a publikum nem tehetett egyebet, mint gyorsan elbagyta a kerti helyiséget. Na hát ehhez nem kell bővebb kommentár. Akik ott voltak, mind előkelő uri nép volt s azok képtelenek voltak a haszontalan csöcselékek parancsolni s megbotránkozva tárgyalták az esetet. S amint tudjuk, egyik rendőrkapitányunk is ott volt, kinek szavára engedtek csak a drombók — s aki szintén tanúságot tehet a perfidiáról. Reméljük, hogy az illetékes hatóság részéről meg lesz torolva ezen indolencia, melyhez hasonló még eddig nem fordult elő a városban. Tessék söpörtetni hajnalban nem pedig 11 órakor, mikor a korzón a legtöbb nép van és kiváltképen nem részeg drombókkal.

**Érettségi a szabadkai főgimnáziumban.** Tegnapi fejeződtek be a szabadkai főgimnázium érettségi vizsgálatai, igen szép eredménnyel, amennyiben véglegesen egy deák sem bukott el. 3 at két hónapi ismétlésre utasítottak, 3 pedig teljesen érett lett.

**Motoros közlekedés.** Most folyik a kísérletezés a motoros közlekedéssel Zenta-Szeged és Obecse—Zenta—Szabadka között. Ha a kísérletek bevalnak, úgy még az idén Szabadka és Baja között is be lesz vezetve a motoros közlekedés, úgy hogy Bajáról minden szabadkai vonathoz lesz csatlakozás. Vármegyénk felső részére e közlekedés nagy jelentőséggel bírna.

**Megkerült rablógylkosok.** Szenzációs meglepetés érte e hó 14. én a magyar-kánizsai közönséget. A már feledésbe ment csárdabeli kettős gyilkosság tettesei ugyanis megkerültek. A nyomozás eddig mindég hiábavaló volt, sőt annak szála egészen Szerbiába értek. Egy véletlen derítette ki az egészet. A zentai Horváth-féle gyógyszerárban szolgál egy Versegi Roza nevű leány, aki egypár nap óta egy szép arany szívet és láncot viselt, ami mindenkinek feltűnt. A rendőrség vallatára fogta a leányt, aki először azt állította, hogy azokat 12 frtér vette, holott azok 25 frtot is megértek. A láncban és szívből felismerték, hogy azok a meggyilkolt csárdásné tulajdonai voltak. Később bevallotta a leány, hogy azokat szeretőjétől, egy Csesznek Pista nevű legénytől kapta, akit a rendőrség letartóztatott és aki rövid vallatás után a tettet bevallotta és társait is megnevezte, névszerint Nagy Pista és Foghagyma Györgyöt. A dolog története a következő: a fentnevezett három jó madár a mult farsangon nagyon szeretett volna nagyot mulatni, de pénztük nem volt, tanakodtak, hogy honnan szerezzenek pénzt. Az egyik azt ajánlotta, hogy rabolják ki Tukats Antalt, de oda nem bírtak bejutni, így aztán Nagy Pistát, ki tavaly az ókanizsai postamesternél volt kocsis, azt ajánlotta, hogy törjenek be a postahivatalba, ott bizonyosan van pénz. Ez a terv sem sikerült, mert a posta a város központján van a csendőrlaktanya mellett és éjjel is a rendőrorjárat jár arra. Végül abban állapotak meg, hogy a csárdában szerezzenek mulatni való pénzt, ami kettős kegyetlen gyilkolás után sikerült is. Csesznek Pistát és Nagyot a rendőrség már beszállította a bírósághoz, a harmadik pedig május 10. ike óta Kecskeméten van mint ujonc a huszároknál.

**Allami ménék osztályozása.** A földmívelésügyi miniszter rendeleteleg tudatta a lótenyésztő bizottságok elnökeivel, hogy a

bajai állami méntelepen a ménék osztályozása, illetve selejtezése július hó 20. án fog megtartatni, amikor a tenyésztésre még használható ménék mindjárt a helyszínen el fognak adatni.

## Közgazdaság.

### Lódíjazás Regőcén.

A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület minden izében jól sikerült lódíjazást rendezett folyó hó 19. én vasárnap Regőcén (Rigycán). Regőce és környékének, valamint a távolabbi részek részvételével folyt le e fontos gazdasági aktus oly nagy érdeklődés mellett, hogy azt bátran fényes sikernek minősíthetjük. A gazdasági egyesület ezzel ismét tanubizonyoságot adta annak, hogy azt a missziót, melyet oly önzetlenül vállalt magára, dicsőretre méltóan teljesíti is. Meglepő eredménynek kell tekintenünk első sorban is azt a meleg érdeklődést, melylyel a megyei gazdaközönség az egyesület működése iránt viseltetik, másodsorban azt az igyekezetet, melylyel ugyancsak a gazdaközönség iparkodik az egyesület által hangoztatott elveknek eleget tenni. A regőcei lódíjazás is erről bizonykodott.

A felvezetett lóanyag szemmel láthatólag a rohamos fejlődést és javulást mutatta. Kétféle tenyésztés állott rendelkezésre a kiválóbb fajok meghonosításának. A növendék állatok pedig legnagyobb részt már a nemes származás bélyegét viselték. S ha már most arra gondolunk, hogy a lótenyésztés hazánk gazdasági termelésének egyik legfontosabb agra és epen itt Bácskában képezi a forgalomnak legjelentékenyebb tényezőjét, lehetetlen nem a legnagyobb elismerés nélkül szólni arról a példás működésről, melyet a gazdasági egyesület e téren kifejt.

Erkölesileg és anyagilag támogatja az egyesület a gazdákat s már is meg van ez atyai gondoskodásnak az eredménye, mert a lóanyag fejlődése széles e megyében rapid és nagyon előnyös változást mutat. De nemcsak e téren vannak már hervadhatatlan érdemei az egyesületnek, de minden terén a gazdasági életnek. Az utóbbi pár esztendő bővelkedik a sikerekben s e szép dolognak egyedüli titka abban rejlik, hogy az egyesület minden érdeket félre téve, atyai jóindulattal támogatja a megye gazdaközönségét.

Az egyesület derek vezetői mindenütt ott vannak, ahol tanácsukkal a gazdaközönség érdekeit szolgálhatják s önzetlenül időt és fáradságot nem ismervé, teljesítik nemes missziójukat. Latinovits Pál főispán, dr. Falcione Nándor, Györgyovánszky György, mint az egyesület vezetői, valamint az egyesület működő tagjai valóban a legnagyobb hálára tarthatnak számot, mert amit eddig tettek, az mind azt bizonyítja, hogy a gazdak sorsát igazán szívtükön viselik. A regőcei lódíjazáson is ott voltak s lelkes szavakkal biztították a gazdákat munkára, kitartásra és haladásra s itélve a lelkesedésből, melylyel a szavakat fogadták, meg is lesz a remélt eredmény.

A regőcei lódíjazásnak, mely ugyan tökéletes volt, az időjárás nem igen kedvezett. Esős, szeles időben érkeztek a zombori vendégek, kiket az állomáson nagy közönség fogadott. Városunkból a következő urak mentek ki: dr. Falcione Nándor gazdasági egyesületi ügyvezető alelnök, Györgyovánszky György igazgató, Vértessy Károly, Halm Ervin, Halm Ottó, Ertl István, Csíhás Béla, Falcione Sándor, Szedressy Ödön, Fischer Lajos főhad-

nagy, Topits Zoltán. Odakünn már várták az érkezőket: Vojnits Máté főbíró, br. Rédl Lajos nagybirtokos, Lollok Alajos, Kállay István százados, Grosser Lajos jegyző és a nagyszámban összegyűlt gazdák.

Dr. Falcione Nándor a díjazást szép beszéddel nyitotta meg, mire az előjáróság nevében Grosser Lajos jegyző mondott köszönetet az egyesületnek. Ezután megalakultak a bíráló bizottságok s megkezdődött a lovak elővezetése. A szemle 2 és fél órát tartott, mire a jurik összeültek s rövid tanácskozás után kihirdették az eredményt.

Díjazás után bankett volt, melyen igen sokan vettek részt. Ez alkalommal több felköszöntő is hangzott el. És pedig felköszöntőt mondottak: Falcione Nándor dr. a községre, Maison Mihály esperes a főispánra, majd később a sajtó képviselőjére, Vértesi Károly Maison Mihályra, Maison Györgyovánszky Györgyre stb. A banketten résztvettek: dr. Falcione Nándor, Kállay István, Vértesi Károly, Fischer Lajos, Halm Ervin, Györgyovánszky György, Müller János, Ertl István, Falcione Sándor, Csibás Béla, Maison Mihály, Vojnits Máté, Halm Ottó, Szedresy Ödön, Grosser Géza, Topits Zoltán, Grosser Béla, Rohonczy N, Penez Ádám, Mentényi Sándor, Baranyai Ödön, Loschitz Sándor, Illy György, Szmolenszky Gábor, Sváb János stb. stb. Bankett után a vendégek a két órai vonattal hazautaztak. (t. z.)

### NYILTTÉR. \*)

A Bácsmegeye szerint „Dertis epizódokban sem volt hiány Szivácon Zsupanszky Lyubó jubileuma alkalmával“ című Lipsey Ádám fővárosi publicistát várták elszállásolási helyén. Az arra menő alulírottól kérdezték volna, nem e ő Lipsey Ádám? Tudósító szellemeskedése szerint mert nagyfejtű és 150 kgr. súlyú vagyok. — Erre azt válaszoltam volna: Má hogy volnék lipseyi, mikor kernyajai vagyok, még pedig annak aljegyzője — Oláh Zoltán. A legdertesebb dolog pedig az egész epizódban, hogy ebből egy szó sem igaz, hanem az egész — nem tudom mi okból — egy talán 150 kilogramm súlyra meggyarapodott testen álló megdagadott nagy fejnek korosszűllötte s így valószínű, hogy nem dertis epizódokban, hanem az ezt előadók fejében dertis állapotokban nem lehetett hiány, ha a tudósítás többi része is ilyen állításokon alapszik, akkor ugyan megbízható.

**Oláh Zoltán,**  
s. jegyző.

\*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### HIRDETÉSEK.

6-3 Egy jó házból való fiu tanoncul azonnal felvétetik **Lendák János,** fűszer-, festék- és porcellánkereskedésében **Hódságon.**

3877. szám.

kig. 1904.

### Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Szenttamás községben 1000 korona évi, havi előleges részletekben kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1904. évi június hó 30-ig** nyujtsák be. A később érkezőket figyelembe nem veendem.

Obecse, 1904. június 15-én.

**Dr. Balaton Gyula,**  
főszolgabíró.

1861. szám.

1904.

### Pályázati hirdetmény.

Csantavér községben lemondás folytán megüresedett rendőrzetűi állásra pályázatot hirdetünk.

Ezen állás javadalmazása havi utólagos részletekben fizetendő évi 800 korona.

A felszerelést a község adja, a ruházatot pedig a rendőrzetű sajátjából tartozik beszerezni.

A pályázat feltételei:

1. Magyar állampolgárság.
2. Betöltött 24 év és tul nem haladott 60 év.
3. Rovatlan előélet.
4. Katonakötelezettség teljesítése.
5. Irni olvasni tudás.
6. Kiszolgált altisztek és csendőrök előnyben részesülnek.

Sajátkezűleg irt kérvények **1904. évi július hó 5-ik napjáig** alulírott községi előjáróságnál nyujtandók be.

Csantavéren, 1904. június hó 15-én.

**Az előjáróság.**

175. szám.

1904.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódsági kir. járásbíróság 1903. Sp. 360/2. számú végzése által dr. Jusits Elemér hódsági ügyvéd által képviselt ifj. Jerkovszki Jakab ópalánkai lakos javára Noszál Tamás bácsujfalusi lakos ellen 800 kor. tőke, ennek 1903. évi július hó 15. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 106 kor. 60 fil. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítása végrehajtás alkalmával bírónilag le- és felülfoglalt 980 koronára becsült egy 6 lőerejű Carett és fia féle mozdony, egy tizedes mérleg, egy kis hambár, stb. álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1904. V. 116/2. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bácsujfalun alperes lakásán leendő esz- közlésére **1904. évi június hó 25-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Hódságon, 1904. június hó 7-én.

**Váczy János,**  
kir. bir. végrehajtó.

56881. sz. I. 1904.

### Árverési hirdetmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél kiselejtezt jó minőségű papiros a folyó év július hó 15-én délelőtt 9 órakor a kir. pénzügyigazgatóság székhelyében métermázsaszámra nyilvános szóbeli árverésen legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett fog eladatni, miről a venni szándékozók azzal értesíttetnek, hogy az árverés alá bocsájtandó papírok a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Vevők a vételárat azonnal lefizetni tartoznak, a vett papírost pedig saját költségükön mindjárt elszállítani tartoznak.

Zombor, 1904. évi június hó 13-án.

**POPP GYÖRGY,**  
pénzügyigazgató.

2-1

831. sz. kig. 1904.

### Hirdetmény.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy Nemesmilitics község tulajdonához tartozó ugynevezett tolvajosi csárda épület a hozzátartozó 16 hold <sup>420/1600</sup> ööl szántófölddel együtt **1904. évi június hó 26-ik napján d. u. 3 és fél órakor** Nemesmilitics község háza nagy tanácsstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

A feltételek a község jegyzőjénél megtekinthetők.

Nemesmilitics, 1904. június 15-én.

**Waisz György,** jegyző. **Horváth Gyula,** bíró.

2-2

652. szám.

1904.

### Árlejtési hirdetmény.

Liliomoson a község háznál **1904. évi június hó 23-ik napján (csütörtök) délelőtt 9 órakor** egy ló és egy bikaistálló felépítésének biztosítása végett nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni.

Kikiáltási ár 4116 kor. 16 fillér. Ennek 10%-a a leteendő bánatpénz.

Közelebbi feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Liliomos, 1904. június 8.

3-3

**Előjáróság.**

3907. szám.

kig. 1904.

### Hirdetmény.

Ujvidék város a tulajdonát képező **artézi fürdőt** 1905. évi június hó 1-től fogva, esetleg még előbb is jobban óhajtja értékesíteni, felhívja vállalkozni szándékozók, hogy ajánlataikat legkésőbb **1904. évi augusztus hó 31-éig** nyujtsák be.

Felvilágosítással a polgármesteri hivatal szolgál.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1904. évi június hó 4-én.

**Szalay Lajos,**

2-1

kir. tanácsos, polgármester.

10257. sz.  
1904.

## Haszonbérbeadási árverési hirdetés.

Haszonbérbe adadni fognak az alant elősorolt kincstári bértárgyak jelestül: Magyarpecskán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi június hó 30-án délelőtt 9 órakor a megyesegyházi vásár vásárlási jog 4 hold 929 négyszögöl évi 3120 korona kikiáltási árral 1905. január 1-től 1908. december 31-ig. Temesvártt 1904. évi július hó 4-én a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében délelőtt 9 órakor a románszentmihályi II. ik. számú tagosított birtoképületek 787 hold 60 négyszögöl évi 8978 korona 20 fillér, — kisbeeskerekéi nádas és kaszáló halászati joggal 324 hold 834 négyszögöl évi 6710 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1910. szeptember 31-ig. Temesrékásán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 5-én délelőtt 9 órakor, susztrai kivágási földek 327 hold 329 négyszögöl évi 7610 korona, susztrai majorsági földek 308 hold 267 négyszögöl évi 6051 korona, temesrékási Calnegusza majorföld 213 hold 109 négyszögöl évi 4000 korona, temesrékási Némettberland 123 hold 1249 négyszögöl évi 1294 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1910. szeptember 30-ig. A lugosi m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 6-án délelőtt 9 órakor Fadimáki majorsági föld 425 hold 800 négyszögöl évi 2426 korona. Hezeresi 433 hold 1009 négy-

szögöl évi 2752 korona. Jersniki 835 hold 337 négyszögöl 3114 korona 48 fillér. Kládovai 480 hold 360 négyszögöl évi 2200 korona. Kuttinai 625 hold 675 négyszögöl évi 3312 korona. Kuttinai „Kraku melatilor“ 239 hold 580 négyszögöl évi 1764 korona. Románlugosi „Kotu Olarestilor“ 32 hold 1200 négyszögöl évi 1003 korona 54 fillér. Románlugosi „Diaconál plus“ 18 hold évi 1003 korona 56 fillér. Magyarszakosi majorsági föld 1502 hold 504 négyszögöl évi 12030 korona. Padurányi majorsági föld 488 hold 546 négyszögöl évi 1808 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1910. szeptember 30-ig. A nagybeeskerekéi m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 12-én délelőtt 9 órakor nagybeeskerekéi Deonicai 1. és 2. számú föld 76 hold 487 négyszögöl évi 1300 korona. Nagybeeskerekéi Deonicai 3. és 16. számú föld 102 hold 604 négyszögöl évi 1968 korona 12 fillér, nagybeeskerekéi Deonicai 15. számú és Biskara Lunka 46 hold 558 négyszögöl évi 1182 korona 40 fillér, nagybeeskerekéi I. számú Szlatina 401 hold 719 négyszögöl évi 4020 korona, nagybeeskerekéi III. számú Szlatina 400 hold 600 négyszögöl évi 6000 korona. Botosi dominális föld 437 hold 675 négyszögöl évi 1200 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1910. szeptember 30-ig. Dentán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 16-án délelőtt 9 órakor. Kincstári szentgyörgyi irtásföld 21 hold 1282 négyszögöl évi 1002 kor. Kincstári szentgyörgyi erdőirtási föld 28 hold 415 négyszögöl 1300 korona. Kincstári szentgyörgyi 37 hold 516 négyszögöl évi 1967 korona. Kincstári szentgyörgyi 62 hold 1536 négyszögöl évi 1350 korona 54 fillér.

Berkucai erdőirtási föld 27 hold 1143 négyszögöl évi 1284 korona 33 fillér. Opatikai 101 hold 849 négyszögöl évi 4900 kor. Nagymargittai postaföld 37 hold 800 négyszögöl évi 1580 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1907. szeptember 30-ig. Dentai erdőirtási földekből alakított I. számú középberlet 360 hold 327 négyszögöl évi 8644 korona 90 fillér. Dentai erdőirtási földekből alakított II. számú középberlet 169 hold 371 négyszögöl 4061 korona 32 fillér 1904. október 1-től 1910. szeptember 31-ig. Pancsován a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 18-án délelőtt 9 órakor Szeferkeri dominális föld 759 hold 233 négyszögöl évi 1004 korona kikiáltási árral 1904. október 1-től 1905. szeptember 30-ig.

Az itt felsorolt bértárgyakon kívül a fentebb nevezett kincstári ispánságoknál az ott kitett napokon ugyszintén Lippán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1904. évi július hó 2-án délelőtt 9 órakor tartandó árverésen több kisebb földrészetek és uradalmi jogok szinte bérbeadni fognak, miért is az érdeklők a közigazgatási uton közzétett, valamint az alulirt m. kir. jószágigazgatóságnál, továbbá a fentebb nevezett ispánságoknál betekintheő hirdetésekre utaltatnak. A részletes árverési feltételek a szokott hivatalos órák alatt az ispánságoknál megtekintheők.

Aradon, 1904. évi június hó 6-án.

M. kir. államjószágigazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

2-2



## Szőlősgazdák figyelmébe!

Nagy raktár szőlőoltó gummiszalagból.  
Nagyobb mennyiségű vételnél magas árengedmény.



Viszontelárusítóknak külön megegyezés.

Javítások gyorsan és pontosan eszközölkednek.



Ehrlich Nándor fia

szőlőpermetező-gyártó,  
épület- és diszműbádogos

Zombor,

Bajai-utca 10.

Javítások gyorsan és pontosan eszközölkednek.

Viszontelárusítóknak külön megegyezés.

Ajánlja saját készítményű, jó minőségű

**PERMETEZŐIT.**

2 évi jótállás!

25-22

2 évi jótállás!

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvmdáiából.